A feladat szovegét tobben tobbféleképpen értelmezték. Voltak, akik csak a méar teljesen viz ala meriils lufi térfogatat
mérték a felette levs viz magassaganak fliggvényében. A f6 nehézséget az jelentette, hogy a lufi alakja eltér a gombtdl,
s a térfogatot valamilyen ,atlagos atmérébsl” csak nagyon bizonytalanul lehet meghatéarozni. Hegedis Akos (Pécs,
Ciszterci Nagy Lajos Gimn., 11. o.t.) a vizoszlop magassidgat 0-t6l 4 méterig valtoztatta. Egy mitianyag flakonba
behelyezett kicsi lufit nehezékkel a fenékhez rogzitette, majd az atfart kupakon atvezetett hosszi mianyagcesovet
tobb méter magassagban feltoltotte vizzel. Azt tapasztalta, hogy az d&tmérsbdl becsiilt V' térfogat és a kiszamitott p
hidrosztatikai nyomaés szorzata a mérési hiban beliil dllandé maradt, s ebbdl arra kovetkeztetett, hogy a lufi faldnak
rugalmas fesziiltségébdl szarmazd nyomaés kicsi.

Masok a fokozatosan vizbe meriils lufit csak addig vizsgaltak, amig azt még nem teljesen lepte el a viz. A vizbe
meril rész térfogatat konnyen meg lehet mérni a vizkiszoritasbol. Nehezebb feladat volt a levegSben levs (nem
pontosan ismert alaka) rész térfogatanak mérése. Ha valamilyen feltevéssel élink (pl. gombszelettel kozelitjitk a vizbol
kilogo részt), akkor tavolsagmeérésekkel megoldhatjuk a feladatot. Kérdés: mit tegyilink akkor, ha minél kevesebb
elméleti feltevéssel élve (csupan a mérési adatokra tamaszkodva) akarjuk meghatarozni a lufi térfogatanak — varhatoan
nem tdl nagy — megvaltozasat.

Tamds Levente (Marosvasarhely, Bolyai Farkas Liceum 11. évf.) egy 10 literes edény aljahoz rogzitette a lufit, a
,behizast” pedig az edénybe fokozatosan csurgatott vizzel helyettesitette. A lufi szajahoz k6tott hosszabb mianyagesé
masik végét U alaka cs6bdl készitett folyadékos nyomasmérshoz csatlakoztatta. A lufiban levs levegs térfogatanak
kicsiny valtozésa is megvaltoztatja a levegs nyomasat, s mivel a folyadékos manomeéter igen kicsiny valtozast is kimutat,
a nyomas (és az ebbdl szamolhato térfogat) elég pontosan mérhets. (Természetesen a géz hémeérsékletének a mérés
soran nem szabad megvaltoznia. Ez Ggy biztosithato, hogy a mérést lassan végezziik, s hagyjuk, hogy a gaz esetleg
megvaltozo hémeérsékletét a viz visszaallitsa az eredeti értékre.) Mérési eredményei szerint ameddig a lufinak t6bb mint
a fele levegSben van, addig a térfogata a mérési hibahataron beliil 4llando, nem fiigg a vizbe meriils rész nagysagatol.
Ha tovabb néveljiik a vizmagassagot, a térfogat elkezd csokkenni, s a vizszintemelkedéssel ardnyosan valtozik egészen
addig, amig teljesen el nem lepi a viz a lufit.



